

加快构建安全可靠、快速便捷、绿色低碳、集约高效的绿色出行服务体系,目前全市共有公交车9300余辆,以纯电动、氢能、天然气等新能源和清洁能源车辆为主——

# 占比达98%,青岛绿色低碳公交车“大行其道”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

实施城市公共交通优先发展战略,倡导和践行绿色出行理念,是提高城市运行效率、推动低碳社会建设、增进民生福祉的重要举措。9月为交通运输部等七部门联合确定的绿色出行宣传月,本周为公交出行宣传周。

公交车是市民绿色出行的主要交通工具。回溯过往,青岛公共交通历史悠久。1907年6月27日,费·理查德商号开通由中央饭店(位于中山路南端)发往麦克伦堡疗养院(崂山柳树台)的公交线路,线路途经台柳路,每星期两次往返,乘车每人每次2元墨西哥币,这也是全国首条城市公交客运班线。新中国成立后,青岛公共交通事业飞速发展。1958年,公交客车修造厂改装生产了第一台公交车“跃进号”;20世纪70年代出现了铰接车;20世纪90年代又出现了“小公共”;直至本世纪初期,城市公交车主要以汽油车、柴油车为主。

时代的车轮滚滚向前。随着科技飞速发展和环保意识提高,汽油车、柴油车排放的尾气和轰鸣的引擎声逐渐成为城市发展中的“痛点”。较低排放量、运行成本相对经济的绿色环保车型成为青岛车辆更新的方向,申沃、福田、亚星、中通等天然气车陆续驶上青岛街头。2008年,首批4辆纯电动公交车来青实验,揭开了青岛新能源公交车的序幕。

从老旧的燃油车到新能源纯电车,青岛公交车型的变迁是生态文明理念在公共交通领域的生动实践。记者从市交通运输局了解到,目前,全市共有公交车9300余辆,以纯电动、氢能等新能源和清洁能源(天然气)车辆为主,绿色低碳型车辆占比达到98%。其中,纯电动车辆接近6400辆,占比最高达到68%;无轨电车142辆、有轨电车7辆;天然气车辆2400余辆,氢能车辆130辆。此外,还配备了少量柴油车,用于特殊情况下的应急运力保障。

今年7月印发的《青岛市市加快经济社会发展全面绿色转型实施方案》提出,大力推广新能源汽车,推动城市公共服务车辆电动化替代。这意味着,今后青岛的公交车将更加绿色低碳。一个安全可靠、快速便捷、绿色低碳、集约高效的绿色出行服务体系,将为这座城市高质量发展提供有力支撑。



■2路双源无轨电车成为老城区一道流动的风景。



■氢能源公交车运行实现全过程绿色无污染。



■有轨电车行驶在城阳区街头。



■6米级纯电动公交车能够更好适应城市繁忙街区。



■青岛北站停车场内,新能源公交车整齐停放。

## 青岛公交车“档案”

- 目前,全市共有公交车 **9300余辆**,以纯电动、氢能等新能源和清洁能源(天然气)车辆为主,绿色低碳型车辆占比达到 **98%**
- 纯电动车辆接近 **6400辆**  
无轨电车 **142辆**  
有轨电车 **7辆**  
天然气车辆 **2400余辆**  
氢能车辆 **130辆**

## 纯电动公交车:小车型大运量

依靠电力驱动运行,无燃料消耗,纯电动公交车实现了“零排放”“零污染”……近年来,新能源汽车技术日益成熟、成本逐步降低,纯电动汽车逐渐成为国内公交车辆的主流。

2013年,首批10辆纯电动公交车开始在31路公交线上投入运行,市区有了首条纯电动公交线。其后,新能源公交车如雨后春笋般陆续驶上街头。

目前,青岛纯电动公交车的主力车型为10米级和12米级。2024年,市区更新了纯电动公交车500部,车型为6米级(20辆)、7米级(120辆)、8米级(360辆)。与往年不同的是,这批车辆的车型大大“瘦身”,3种不同长度的车辆可满足日常营运多样化需求。

其中,6米级纯电动公交车创造了青岛公交车辆“最短”纪录,具有小、活、快等显著特点,被网友们亲切地称为“宝宝巴士”。这批小型纯电动公交车小巧灵活的车身设计能够更好适应城市狭窄道路和繁忙街区,提高公交车的运行效率和路况适应能力,对推动公交地铁两网融合发展具有重要意义。“6米级车辆在购置、运营、全周期等成本节约方面及舒适便利、节能减排、效率提升等效益方面均成效明显,更好满足了地铁接驳、社区微循环等营运多样化需求。”青岛城运控股公交集团崂山巴士公司党委书记、董事长杜广胜介绍,经测算,6米级纯电动车型每车每年运营总成本约为3万元,较8米级车型可节约成本20%左右,较10米级车型可节约30%左右,较12米级车型可节约40%左右。

这500部纯电动公交车中,有220部为在各大城市广受好评的“零后悬”车型。这也是青岛首次引入该车型,车内低地板区域面积最大可达10.6平方米,最大载客人数可达80人,达到10.5米级别车辆运力,实现了“小车型,大运量”的高效运营。这些新车主要投放于微循环公交线路,连接居民区、商业区、学校等重要区域,实现与地铁、大型交通枢纽的有效衔接,为市民提供更加便捷、高效的出行选择。

如今,纯电动公交车已成为一道流动的城市风景线,不仅为市民绿色出行提供了保障,还成为助推乡村振兴的重要力量。

自2014年开通以来,穿行在崂山山水之间的639路线路将近10个村镇与地铁站、风景区紧密相连,铺展开20余公里的“绿色长廊”。这条线路有效破解了崂山腹地乡村居民“最后一公里”出行难题,为沿线村民带来了实实在在的便利。2021年,该线路全线更新为纯电动车辆,11辆“绿色公交”以“零排放”、低噪声的特性,完美契合崂山生态保护区的环保要求。针对崂山山区坡陡弯急的特点,639路线路专门配备了高性能纯电动客车,不仅具备强劲的动力输出和精准的操控性能,还采用先进的能量回收技术,在下坡路段自动回收动能,续航里程提升显著,可充分适应山区复杂路况的运营需求。

9月8日在交通运输部主办的2025年“我的公交我的城”主题宣传活动中,639路线路荣获“新能源公交高品质线路”称号。自2020年成立以来,青岛城运控股集团已有2路、6路、618路、639路4条线路荣获该称号。

## 电车:无轨+有轨“双轮驱动”

行动力供给,脱线行驶可达百余公里。

近年来,节能环保、绿色低碳、快捷舒适、安全可靠的有轨电车受到国内越来越多城市的青睐。2016年3月5日,青岛有轨电车示范线在城阳区载客试运营。示范线全长8.77公里,配备7列电车,设置12个车站。

“当前,城市轨道交通低运量市场正处于蓬勃发展的阶段。开通运营9年来,青岛有轨电车示范线已成为城市交通体系中的一张亮丽名片,吸引了国内很多城市前来参观交流。”青岛城运控股集团轨道巴士公司党支部书记、执行董事孙文凯表示,下一步,将坚持智能化发展方向,在智慧列车、无人驾驶、智能化维保等方面加强探索实践,以“全场景智能化”为核心,构建覆盖“车—路—云—网”的协同体系。充分运用人工智能技术,打造低运能轨道交通的智能样板。继续探索更加低碳环保的电子导向胶轮、悬挂式单轨与导轨式胶轮等低运能轨道交通系统,为广大乘客提供便捷、舒适的出行服务。

## 氢能源公交车:一条示范线带动一条产业链

氢能是全球最具发展潜力的清洁能源之一,因为它的燃烧产物只有水,被誉为21世纪的终极能源。当前,氢能及燃料电池技术成为全球能源技术革命的重要方向。按照“双碳”目标和国内外能源发展趋势要求,我国将氢能作为能源科技创新的主要方向之一。

2020年6月,山东省发布了氢能产业中长期发展规划,提出全力打造“中国氢谷”“东方氢岛”两大品牌,培育壮大以济南、青岛等地区为重点的“鲁氢经济带”,建成集氢能创新研发、装备制造、产品应用、商业运营于一体的国家氢能与燃料电池示范区。

2021年1月,青岛真情巴士集团开通青岛市首条氢能公交示范线。同年,真情巴士集团氢能源公交车示范项目入选《山东省“十四五”期间氢能产业重大示范试点项目(第二批)》,成为20个示范项目中唯一的公交案例。

2021年以来,真情巴士集团分3批共购置氢能源公交车130辆。真情巴士集团技术部部长夏伟介绍,目前,氢能源公交车占到真情巴士公交车总数的10.2%,氢能源公交车运行1367.8万余公里。

在环保效益方面,氢能源公交车运行实现全过程绿色无污染,无机械损耗,能量转化率高,产物仅为电、热和水蒸气,无其他污染性排放物存在,运行平稳,无振动和噪声,对降低大气污染、改善城市环境和降低能源消耗等有着十分重要的意义。根据测算,1辆氢能源公交车每年减排二氧化碳可达50吨,130辆氢能源公交车年减排二氧化碳可达6500吨,相当于400辆乘用车的排放量,环保效益显著。

氢耗方面,因不同季节有差异,系统匹配逐步优化,氢耗降至7公斤/百公里左右,每辆车每年需要氢气3—4吨。公交车加注一次氢气仅需15分钟,在不开空调的情况下满载续航里程达300公里,较纯电动公交车续航里程大幅提高。

一条示范线,带动一条产业链。氢能源公交示范线的开通,推动了岛城氢能产业规模化应用迈入新阶段。

2021年初,氢能公交示范线开通时,青岛区域内尚无燃料电池氢生产企业,氢气需从300公里外采购。针对这一发展“痛点”,青岛炼化科研团队首创化学生制法高纯氢生产技术,产出氢气多项指标大幅优于燃料电池氢国家标准。当年8月,青岛炼化就产出青岛第一车燃料电池氢,实现“青岛的车用上青岛的氢”,完成了本地氢能供应链“从0到1”的跨越。

今年7月22日,随着一辆真情巴士氢燃料电池公交车驶入位于青岛炼化氢气“产研加”示范园内的海河路加氢站进行氢气加注,计量表上氢气出厂量的数字跳动到100000kg,青岛炼化向社会车辆加注燃料电池氢突破1000吨,同时意味着青岛产燃料电池氢出厂量突破1000吨。

目前,青岛炼化日出厂燃料电池氢约1500公斤,是青岛唯一的燃料电池氢生产企业,不仅为真情巴士130辆氢能源公交车、青岛港氢能集卡等本地示范场景提供稳定的氢气供应,还为在济青氢能走廊上运营的氢能物流专线等车辆提供加注服务,成为胶东半岛地区氢能供应链的可靠保障。